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ОСНОВНІ АСПЕКТИ ГЕНДЕРНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІІ 

МОЛОДІ В УМОВАХ НОВОЇ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ 

РЕАЛЬНОСТІ 
 

Нєвєйкіна Галина Іванівна, 
старший викладач 

Одеський державний екологічний університет 

 

В умовах нової соціокультурної реальності кардинальної перебудови 

потребує світоглядна матриця усталених поглядів, переконань, цінностей буття 

людської спільноти. Зміни, що відбуваються в соціумі, державі, вимагають нових 

орієнтирів творення життя, самовизначення молодих людей щодо традиційної та 

новітньої культур. Особлива відповідальність за вирішення цього завдання 

відводиться практикам та інституціям, що стоять на сторожі виховання 

особистості, яка зростає. У контексті зазначеної науково-практичної проблеми 

особливої актуальності набуває питання ґендерної соціалізації молоді. Оскільки 

гендерна соціалізація є складовою загальної соціалізації особистості, що 

здійснюється в певних соціокультурних умовах і залежить від рівня соціально-

економічного розвитку, особливостей культури суспільства та конкретного 

способу життя, то цей процес також відрізняється певною своєрідністю. Отже, 

гендерна проблематика стала важливим напрямом психолого-педагогічних 

досліджень, зокрема у соціально-психологичной науці ця проблема набуває все 

більшої популярності. 

Як відзначено вище, на сьогодні проблеми, пов’язані з гендерною 

соціалізацією, є досить актуальними. Зокрема, методологічні проблеми 

гендерної психології висвітлено в працях В. Гайденко, В. Кравця, Л. Штильової 

та ін.; особливості гендерної складової в освіті досліджували Т. Говорун, О. 

Кікінежді, О. Ярська-Смирнова та ін.; гендерна соціалізація дітей різних вікових 

категорій стала предметом наукових досліджень І. Кльоціної, І. Кона, О. Ключко, 

Л. Попової та ін.; соціокультурному аспекту процесу гендерної соціалізації 

присвячено наукові доробки Д. Ісаєва, В. Кагана, Я. Коломинського, І. Кона, Т. 

Репіної та ін. 

В психологічній літературі гендерна соціалізація, як вид соціалізації, 

визначається дослідниками по-різному: як процес засвоєння норм, правил 

поведінки, установок, що відповідають культурним уявленням про ролі, 

положення і покликання чоловіка і жінки в суспільстві; як формування гендерної 

ідентичності і засвоєння гендерних ролей; як засвоєння людиною гендерних 

ролей, суспільних очікувань до цих ролей, а також гендерний розвиток 

особистості, тобто формування психологічних характеристик, що відповідають 

гендерним ролям [3]. 

Соціальні психологи також використовують термін «диференційована 

соціалізація», підкреслюючи цим, що в процесі соціалізації чоловіки і жінки 

формуються в різних соціально-психологічних умовах. Зміст гендерної 
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соціалізації розкривається через дві взаємопов’язані сторони: а) засвоєння 

прийнятих моделей поведінки чоловіків і жінок, відносин, норм, цінностей і 

гендерних стереотипів; б) вплив суспільства, соціального середовища на 

індивіда з метою засвоєння ним певних стандартів поведінки, що є соціально 

прийнятними для людей тієї ж статі. Засвоюються, перш за все, колективні 

норми, які стають частиною особистості і визначають її поведінку [4]. 

Процес гендерної соціалізації обумовлюється і спрямовується різними 

соціальними і культурними чинниками. Первинна соціалізація пов’язана з 

несвідомими та пасивними механізмами засвоєння культури. Групи та окремі 

особистості, які найбільше впливають на формування норм і цінностей молоді, 

називаються інститутами соціалізації. До них належать сім’я, школа, 

позашкільні громадські та релігійні організації, однолітки, засоби масової 

інформації. Процес гендерної соціалізації особистості триває до тих пір, доки 

продовжується її спілкування, соціальне пізнання, соціальна активність. 

Зрозуміло, що в молоді роки цей процес значно інтенсивніший, ніж у старшому 

віці. 

Важлива роль у формуванні ґендерних цінностей належить сімейному 

вихованню. Гендерна соціалізація починається буквально від народження, а 

очікування народження дитини певної статі також передбачає певне ставлення 

до неї батьків. Сім'я як інститут ґендерної соціалізації зазнавала та зазнає змін. 

Саме в родині у світогляді молодої людини формуються базові уявлення щодо 

поняття чоловічого і жіночого. Батькам необхідна певна установка на 

цілеспрямоване гендерне виховання своєї дитини, усвідомлення високої 

відповідальності за підготовку юнака або дівчини. Вони можуть 

використовувати сучасний педагогічний досвід, підтримуючи співробітництво з 

навчальною установою, учителями, слухати спеціальні лекції, читати літературу. 

Тільки за таких умов можливе формування у молодої людини гендерної чуйності 

і культури [1]. 

Велику роль формуванні ґендерної соціалізації грають сиблінги. Якщо в сім'ї 

є діти різної статі, то переважно у молодших дітей виявляється більше рис 

протилежної статі. У хлопчиків наявність старшого брата пов'язане з яскраво 

вираженою перевагою чоловічої статевої ролі. 

Підліткова стадія гендерної соціалізації виявляється вирішальною у 

формуванні гендерного типу особистості. Це обумовлюється тим, що у 

підлітковий період формується зріла гендерна ідентичність як усвідомлення 

індивідом своєї статевої належності, як суб’єктивне осмислення, переживання 

статевої ролі, яке виявляється у єдності статевого усвідомлення та поведінки. 

Особливістю підліткового періоду є те, що до сім’ї приєднується такий інститут 

гендерної соціалізації, як школа, а провідною діяльністю стає спілкування з 

однолітками. В період статевого дозрівання посилюється гендерна сегрегація, 

яка загострює почуття належності до групи однолітків певної статі. В процесі 

спілкування в таких групах відбувається самоствердження підлітків та 

формування їх статевого Я [5]. 
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Крім сім'ї та середовища однолітків на особливості гендерної соціалізації 

дітей впливають інші соціальні інститути, зокрема освітні заклади. Вся система 

освіти спрямована на формування у дітей певної моделі соціального світу і 

моделі себе в цьому світі. Освіта – важливий інститут соціалізації взагалі і 

гендерної соціалізації зокрема. В закладах освіти молодь отримує різноманітні 

уроки гендерних відносин. 

Велике значення для гендерного розвитку підлітків має система 

громадського виховання, передусім – школа. Разом з іншими агентами 

соціалізації, школа відтворює традиційну ієрархічну систему гендерних ролей в 

суспільстві через зміст, організацію, форми виховання і навчання, вибір 

предметів, статеву сегрегацію дівчат і хлопців за певними курсами і предметами, 

а також через розподіл доручень і міжособистісне спілкування «вчитель-учень» 

[2]. 

Серед позасімейних інститутів гендерної соціалізації також виділяють 

дитячу літературу та засоби масової інформації (ЗМІ). Вже багато десятиліть 

література виступає незмінним супутником соціалізації підростаючого 

покоління. Як відомо, в кожному суспільстві одним із значимих аспектів 

ідеології виступають домінуючі соціальні приписи, адресовані особам жіночої і 

чоловічої статі, які прийнято називати гендерними нормами і стандартами. Тому 

цілком закономірно, що подібна інформація відображається і в дитячій 

літературі, даючи читачам уроки гендерних відносин, передаючи в 

«зашифрованому» вигляді поширені в суспільстві гендерні стереотипи, що 

лежать в основі процесу конструювання відмінностей між статями, і сприяючи 

їх засвоєнню. 

Крім того, якщо взяти до уваги позицію психоаналітиків, згідно з якою 

улюблені в дитинстві казки визначають подальшу долю людини, логічно буде 

припустити, що через гендерні образи улюблених літературних персонажів діти 

приходять до відповідного розуміння самих себе, тобто читання або 

прослуховування літературних творів впливає на становлення гендерної 

особистості. Іншими словами через книгу відбувається вростання дитини в 

гендерну культуру того суспільства, де вона живе і розвивається [5]. 

ЗМІ мають дуже велике значення в гендерній соціалізації молоді. Інформація, 

яка надходить до нас через ЗМІ сприяє підтриманню стереотипних образів 

чоловіків і жінок, де чоловіків часто зображують жорсткими, егоцентричними, 

спрямованими на агресію та суперництво, тоді як жінок намагаються показати 

чутливими та добросердечними. Книги, як і ЗМІ, хоча прямо і не впливають на 

гендерну поведінку дітей, їх репрезентації стають суттєвим фактором у 

формуванні дитиною власних уявлень про гендер. 

Проблема гендерної соціалізації є актуальною проблемою 

міждисциплінарних досліджень, до якої постійно зростає інтерес сучасних 

науковців. У процесі гендерної соціалізації проходить становлення гендерної 

ідентичності особистості, формуються певна система цінностей, норм поведінки 

ролей, способу мислення чоловіків і жінок, закономірності статевої 

диференціації. У цьому процесі задіяне багато внутрішньо-особистісних і 
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соціальних механізмів; процес засвоєння соціальних норм, правил, особливостей 

поведінки, установок відповідно до уявлень про гендерну роль, її формування та 

призначення. 

В результаті взаємодії вказаних вище інститутів гендерної соціалізації до 

юнацького віку формується індивід, який не просто ідентифікує себе з чоловіком 

або жінкою, але і впевнений в тому як він повинен поводитися в різних ситуаціях 

( і як повинні ставитися до нього представники протилежної статі) в якості 

чоловіка або жінки. На думку більшості сучасних соціологів, соціалізація 

людини на цьому не закінчується, вона продовжується з меншою інтенсивністю 

протягом всього життя. Гендерна соціалізація наповнюється різним змістом в 

залежності від соціальних і культурних змін, а також від власної активності 

особистості. В ході набуття життєвого досвіду підлітки та дорослі різної статі 

можуть значною мірою змінити свої уявлення про гендерні ролі та відповідну їм 

поведінку. 
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